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за историју српске православне карловачке митрополије. 

  

  

Уређује прота ДИМИТРИЈЕ РУВАРАЦ, библијотекар патријарашке библијотеке. 
  

Етаксладо Саборског Одбора. 

  

  

ПЕТАР ВИТКОВИЋ 
парох будимски 

* 20./МИ. 1754. + 24./1. 1808. 

У патријарашкој Обиблијотеци налази се оригинално писмо пароха 
будимског Петра Витковића, што га је писао митрополиту Стефану 
Стратимировићу. 

Исто је писмо од толике важности, што се из њега види, како је 
поп Петар био за оно цоба и сувише учен српски свештеник, а под- 
једно из њега сазнајемо, како се Стратимировић занимао научним 
стварима, и спремним свештеницима давао прилику да раде и да пишу. 

Не би згорег било, да се и данас тако ради, а уз то да и висо- 
копреосвећена г.г. епископи упућују и задају спремнијим свештеницима 
и калуђерима да напишу ово или оно, пошто многи спреман богослов 
по свршетку богословије, остављен сам себи забатали се и не ради ништа. 

О овом се може уверити сваки који чита н. пр. »Богословски 
гласник«, у ког једни и исти морају да пишу. 

С тога га у верном препису овде доносимо. Исто гласи: 

Ваша едцеленцја! 

Високо ПревосходителнЂишји и високо ПреФсеиценнЂишји Г.Г. 
Дрхг- Епископ и Митрополит, мнЂ Отецљ Прешцедрњи и Архшастнрљ 
всемилостивЂишји ! 

Promptuarium Juris  Armenopuli | peko-Jlarigckili HM просто — грече- 
uecCkiB 25. Дуге та прјемљ до рбкЂ, начахЂ чтити и соравнити единб 

книге с драго во вебхЂ параграфахЂ и ЈГ лавизнахљ, еда что преиз- 
лишнее во Единои и дрвгои слечилобиса мнЂ Фбрђсти » ничтоже Фбрђ- 
тохЂ развЂ что Греко-Еллинскји Дјалектњ еств весма сокрашценнЂ и 
малими словеси многе сказветт, а Прости -Греческ!и пространеннт сни 
пространно вешци Фписветђ. 

ДвЂ вешци TOKMW в' Греко-Лапнскомљ не Фбрђтагоса : 
1. Краткое Фписанје сродства Духовнаге и плотскаге и дозволенје 

и возбраненје по степенемт егФе; 
2. Канони церковнји 4 св. Апостолљ и вселенскихљ СоборовђЂ в 

кратцЂ собранији. Сја убе надлежитњ мнЂ по повелЂнио вашенл Едце- 

ленцји на славенскти протолковати. Но аше вЂдаете извђстне ВБ. Е., 

да АДрменопелЂ не находитса на нашем Дјалекте, единимљ трвдомЂ 
Благословите, и дозволите Его мнЂ пцјелаго на славенскји преписати. 
Само сје молити усе кдатоса, да наложите Г. Паулу Диамандиче купц8 Пе- 
штанскоме  вежднји хартји мнЂ из Пеште преслати, Елике бо потреба о.
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ИмЂо Еше Ецине  книге Греческок, тоже  сочинилљ Премб рни 

во враческомљ хедожествб Г. Еустратји Аргенти из' Острова Хјоса, 

внетже под птломљ 1. о вејци сватја Еухаристи: Ф Фсвиценти Ел: 

џ употребленји тогоже таиства: всх разногласта между восточноФ пра- 

вославној и нуивЂшнеткро Папистическог TOJIbD дсно и коснователнЏо, и 

не преборимо опис отсх, да ale GH: Tag книга видбла свбтЂ, и на 

тупљ издаласи, и свишценстве Нашеме раздаласи, не саме уста против. 

никшвЂ нашихЂ заграждати, Егда би противе Благочестја  Нашего 

Фполчилиси, но и во истиннФмЂ исповбданји православнији Нашел вЂрн 

HecSMHeHHW вебхЂ Насљ утвердити доволна бњ бнла. 

ЗдЂ to напечатати не возможнџ (Витковић је мислио због цензуре 

тадашње, без које се није могла ни једна књига штампати.) 

Но аце В. Е. за прославленје Bamerw Безсмерт:а  достоиннаго 

имене благоизволите сио милоств мнЂ хадоме показати, и ашце вђдаете 

да можетљ в' Липски Сађонскои, идбже fucvo>H б)брадовичБ Басни 

свол полни мерзости на тупЂ издалљ, то Благоволите мнЂ Фбивити, BO 

Еже би традЂ мои приложил на протолкованје тон, Еже Егда би 

послалљ пред милостивое лице ваше на развидћнје и благорасежде- 

нје,  Благодћбтелствомљ В. Превосходителства на тупљЂ ток) издати не 

пошцедбли иждивенја. Вие вђЂнечниче сватни, ико сицевимљ БлагодђЂа 

нјемљ не саме истинном Нашем Благочестио, но и самому род  На- 

шеме велике  полз  дешевнао снискали Омсте. 

На всх си милостивЂишти ФађтЂ и наставленте отеческое Фжидал 

с' пЂлованјемљ свитБИшти десници извмиратго. 

Вашен ЕАцеленцји Премб драге моеге Предводитела 

в' Егрђ. 1. Септем. 1797. 

Нижаишји вазал и Богомолецљ приснни 

Петарт Витковичр с. р. 

бћании парох Егарскји. 

Шта је митропилит Стеван Стратимировић на ово писмо поп Петру 

одговорио, не знамо. : 

Знамо само то, да речени превод није штампан и из описа жи- 

вота поп Петрова у »Летопису« Матице српске честица Ш. за 1825. 

стр. 23—31., види се, да је он имао »у рукопису превод церковни за- 

кона с греческог Константина Армелопула, који је такође изгорео 1810 « 

У патријарашкој се библијотеци под бр. 0070. односно O 

налази речени примерак Арменопулова дела Прбугфоу Мбрлоу — Рготр!а- 

arium juris УКенева 1587. .8% 453 осим индекса 13 стр. 

С једне је стране — с леве — латински превод, а с друге — с 

десне — грчки оригинал. 
На чистом листу коричном својеручно је написао митрополит 

Стратимировић: „Auctor vixit Sec. 141. Natus anno 1320. et mortuus 1980. 

quod detexit Lambecius Comm. Bibl. Vindob. P. I. Liber VvI.p. 99. 

Vide etiam de hoc Harmenopuli Proxivo CG. H. Pabrotam in Notitis 

praeviis ad Basilica, et eliam Nolitiam Juris qaae согроп Juris  Givilis 

Juslinianei editionis Godofieri profix est. 

С поља на лепо одржаном увезу у белу кожу стоји 1608. (Поред 

данашњих машина, сумњамо да би данашњи књиговесци могли онако 

увезати књигу).
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Стратимировић је поп Петру уз речено издање послао и издање 
млетачко од 1777. на новогрчком језику 8" 603, које се такође налази 
у реченој библијотеци под бр. 80. односно 52. 1Х. ог. 89, 

У истој библијотеци има Арменонулов Рготршагшт — само на 
латинском језику штампан у Лозани 1580. 129 стр. 390. под бр. 0134. 
односно 46. Џ. в. 

ПШпа је поп Петар одговорио митрополиту Стратимировићу на ње- 
гово питање: постоји л' каква разлика између старогрчког Армелопу- 
лова језика и новогрчког издања; види се из наведена писма поп Петрова. 

Из истог се такође види, да је поп Петар Витковић био што-но 
реч »савршен и латинац и грк«, каквих ми данас немамо свештеника 
поред свију наших испитаних професора, др. филозофије, данашње бо- 
гословије и ђака с положеним испитима зрелости са одликом и свр- 
шених правника. 

А поп Петар није учио нити свршио богословију! 
Па кад поп Петар није дочекао да му превод Арменопулова Прб- 

Хефоу-а — ргоштриата угледа света, наишавши на речено његово писмо, 
сматрали смо за своју дужност да му бар речено писмо обелоданимо, 
да данашњи наш нараштај види, каквих смо ми у »старо време« имали 
спремних свештеника, и да за спрему и дораслост није довољно само 
свршити стручну школу, него труд «и воља за науком. 

Из нове је богословије изишло подоста спремних богослова, који 
су обећавали да ће у животу продужити науку, и бавати се књижев- 
ношћу; но нажалост врло их је мали број који и даље уче и пишу. 

А међу млађима, по неки и ако се бави писањем, не ради со- 
лидно, него несолидношћу — крађом туђе муке — престављају се као 
неки учењаци, што је за осуду велику. 

Да се види, ко беше речени поп Петар Витковић, навешћемо У 
кратко његов животопис, што је изишао у Ш. чести »Летописа« Матице 
Српске за 1825. годину. 

»Поп Петар син Јосифа проте Јегарског (страдање и тавновање Јо- 
сифово услед денунцијације учитеља српског у Јегри Роме Димитрија, 
да јегарски Срби стоје у вези с Турцима, описано је на истом месту 
на стр. 17—25.) рођен је у Јегри 20/УП. 1754. + 24/1. 1808., учио је 
славенски код тадашњег учитеља јегарског Атанасија Поповића, гимна- 
зију је свршио у Јегри код језуита, филозофију у Бечу за време бав- 
љења Доситија Обрадовића, с којим се дружио и који га је поучавао у 
грчком језику и потстицао да проучава старе класике и класична дела.“ 

„Петар је мислио да се посвети калуђерском чину, но породичне 
прилике нагоне га да се посвети свештеничком 1. Нов. 1774. рукопо- 
ложи га митрополит Вићентије Јовановић Видак за ђакона, а 21. и. м. 
владика бачки Мојсије Путник за свештеника.“ 

„Поп Петар буде додељен за капелана пароху јегарском Гаврилу 
Крстићу, а кад је исти 1776. постао темишварским протом, постане 
парохом јегарским.“ 

„Као парох јегарски поп Петар је био ревностан проповедник слова 
божија и примеран свештеник. Те како се јегарска прква налазила у 
врло бедном и жалосном стању, а власти не доспеше да се сагради нова 
црква, поп Петар употреби згодну прилику када је цар Јосиф дошао у 
Јегру, те му је писмено предао молбу за допуст, а подједно му и усмено 

*
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препоручио молбу, нашто цар одговори: »Зидајте нови храм Божиј и 

молите се Богу за мене«. 

„Како Срби Јегарци не имадоше довољно новаца за зидање нове 

цркве, поп. Петар обиђе околна места, купећи прилоге и сазида се 

нова црква.“ 
„У Јегру пак све се више досељаваше Грци, и видећи да су Срби 

господари и у општини и у цркви, заподену борбу са Србима, и поп 

Петар не могући утишати распру, »а при том многа угњетанија трпећи«, 

напусти Јегар и на позив будимаца 1803. пресели се за пароха у 

Будим, где је и умро 24. Јануара 1808.“ 

„Поп Петар беше гостољубив и у друштву веселе воље, сиромаху 

што више рад помоћи, особито младићу за науком тежећем; обиде себи 

нанешене лако заборављаше и опрашташе; највећи му је био непри- 

јатељ хулитељ благочестија, ког је духом кротости научити и испра- 

вити желио«. 
„У славенском и греческом језику бјаше совершен; знајаше латин- 

ски, мађарски и мало талијански (данас је ретко наћи свршеног гимна- 

зисту и са одлично положеним испитом зрелости да зна и немачки 

добро, а да и не говоримо о латинском ког слуша 8 година и грчком 

ког слуша 6 година). Имађаше изрјадну ЉБиблијотеку (данашњим даном 

код многих наших свештеника и те на како богатим парохијама, сва 

се библијотека састоји из календара и једних политичних новина, а 

многи ако и имају још коју књигу, особито ,.Летописе“, и не расеку их), 

која је потом у несретном пожару будимском 1810. Авг. 24. изгорела. 

Проповеди његове на смрт Арх. и Митрополита Мојсија от Путник, и 

на смрт Стефаниде от Зорић јесу печатане; прва 1796. и друга 1807. 

Многе су у рукопису заостале; но једне од тих у пожару изгореле, а 

друге од свештеника, који су искали на прочитание разнешене«. 

»Имао је још у рукопису превод црковни закона с греческог Кон- 

стантина Арменопула, но и то је изгорело. И једно сочинение на ла- 

тинском језику под насловом »Доказание истине и опровержение лаж- 

љигости«, јест заостало«. 

Ово се латинско дело на срећу сачувало и препис од њега налази 
le|Xe 

се у патријарашкој библијотеци под насловом: Ника 

Ostensio Veritalis 
Reprehensio Palsıtatis 
Anno 1802. 

Испод тога је написано TyboM pyko „Autlhore Petro Viikovics prius 

Agriensi, dein Budensi graeci non unili ritus Parocho et consistorii Assesore 

defunelo 1808. 94 Керг. 
Како се пак у реченом »Летопису« вели да је поп Петар умро 

2. Јануара а то исто рече и Шафарик у својој „безеоћје бег serbi- 

schen Literatur“ Prag 1865. 1. Abt. crp. 329. Gp. 128.na je ypo 24. Ja- 

нуара по старом календару; биће у истини да је он тога дана и умро. 

Hujus originale spectabili Nicolao Jankovics donatum est. 

A на коричном листу стоји написано: e bibliotheca Joannis Vitko- 

vics m. p. Protopresbyteri Budensis (Opaj je JoBaH cCHH поп Петров). 

Рукопис је забележен под бр. 92. рук. и има с предговором за- 

једно 204 стр. велике 4".
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Рукопис је читак и добро сачуван. 
Г. др. М. Стојков професор овдашње богословије обећао нам се, да 

ће коју више о њему проговорити. 
Кад је »Летопис« 1825. донео животопис поп Петров, што га је 

написао његов син Михаило, у своје време припознати српски и мађар- 
ски песник и списатељ, а архимандрит шишатовачки и тадашњи адми- 
нистратор карлштатске епархије Лукијан Мушицки спевао му на смрт 
његову Оду, која је штампана на истом месту у »Летопису« у којој рече 

HM OBO: »_, А инњи дЂБлателљ опит5 ницљ падљ внезапу 
Со Сербска пола изчезе 
На немже сЂалљ би, имЂи душу лбпу, 
ПотомкомЂ добрал етце. 

Џетре Витковињ еств сеи. — — «; 

мило нам је што смо и ми били у стању да му посветимо ово неко- 
лико редака и спомен му код данашњег нашег свештенства оживимо, 
а млађу браћу свештенике да упозоримо, да им за узор служи један 
поп Петар Витковић, а не којекакве проблематичне личности. 

А поп Петру нека је слава и хвала ! 

< 
* * 

Рекосмо да је у »Летопису« Ш. ч. за 1825. на стр. 17—25. опи- 
сано страдање оца Петрова Јосифа пароха и проте јегарског. 

Исто је страдање недавно из »ЈЛетописа« штампано било у једном 
нашем овостраном политичном листу. 

Овде ћемо још и то навести, да је његово страдање изишло и у 
„збирци“ споменика будимског и пештанског архива“, што ју је уре- 

дио Гаврило Витковић (Ш. 130—138.) 
Кад смо већ код ове работе, нека нам и описано страдање Јоси- 

фово у »Летопису«, написано 1825. од његова унука а сина поп Пе 
трова познатог мађарско-српског песника и књижевника Михаила, — 
а и у »Збирци« биће да је од њега, — као доказ послужи, како човек 
мора бити обазрив и како не сме бити лаковеран и да поверује све 
што где наиђе написано или наштампано. 

Исто је Јосифово страдање описано после 72 године од самог стра- 
дања, те није ни чудо, што је и до Михаила дошло друкчије него што 
се догодило. 

По опису у »Летопису«, и »Збирци« с попЈосифом затворени су били 
и одведени у Будим у затвор Арсеније Јорговић, Дука Димић и Адам 
Ходжа Мосхополит. 

Ну, из акта, ког ћемо овде цела навести види се, да је том при- 
ликом био интерниран у Будиму и владика бачки Висаријон Павловић, 
а затворен са Јосифом и јеромонах Јеврем и да оној тројици јегараца не 
беше онако презиме, него овако: Мартин Ђурковић иначе Дрсеније, 
Георгије Дука и Адам Киш. 

А из њега се види и због шта су ослобођени били и кад су пу- 
штени из затвора — по причању Михаилову они би били пуштени 
тек пред Духове, дочим су они још 17. фебруара 1753. пуштени били 
— и како су награђени били. 

Сам акт, упућен на митрополита Павла Ненадовића гласи;
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Марша дереза Божтео Милостио Римскан царица во Г врманти, 
Хангар и Бохемшш кралица, Архшдб кесса Ф Австрт. 

Честнвги Јпобезнти Благоговђини и вћрни! 
Понеже из на нашљ Милостивбишт указ предузети ФстрЂђишта 

Јнквизицји Противљ Етпскопа Бачкаге Висариона ПауловичБ и противљ 
в твоеи церкви Греческаго закона неунитов у Егр  Приставленаго 
lepwoHaxa Ефрема и Попа Јосифа, мкоже и против трехт Речен- 
наге закона Бввателеи Егарскихљ Мартина ЋЕрковича иначе Арсена, 
Георгза Деки и Адама Кишљ ради Единнагое Фкровеннаго на его Еш- 
скопа Пауловича писаннаге весма семнителнаго писанзи изЂ посланих 
тон нежде Јнквизицти актахљ невиноств тако Етпскопа Висартона Пау- 
ловича Јако Јеромонаха Ефрема и Попа Јџсифа кбпно с прочими треми 
Дрестирани Бргвшими Рацкими у Егру Бвгватели Показалосе еств. 

Тоге ради есмо Мрљг на под 7. феурваромљ тек цаге 17583. лбта 
нам већ покорнђише учиненное Министерталљ Конференцши Предло- 
женте не само сверхе совершенно Показавишиси невиности и вЂћрности 
Етшскопа Пауловича Милостивћише Emaronomeme Имбли, но такожде 

квпно и резолвирали да реченнвги Ешскопт Пауловичв послЂ его Пу- 
блициранза невиности и вЂрности свое Епископское Пребивалишце до 
Нашеге кралЂвскаге Маћарскаге свободнаге кралеви вароши ново-Садт 
свободно Фити можетт, еме такожде NŠTHIH HM прочи трошковЂ кодљЂ 

Нашеа цесаро-кралевске Бакара и живе и МаиИдановт |I aBHBIHM касси 
на 280 двката измеривше бонифицирашотт, прочачже Јершмонахљ Еф- 
ремљ и Попт Јесифт кбвпно со Фсталима с ними у Бедиме Арестиранни 
б_вшима Егарскима Бмвателма из ареста безв наименше ихљт плаће 
абје Фпустетси и трошкови по правди тамдирании имљ бонифицираготсе, 
таже Единоме и вснком их по Едино почтенно писмо, како они i) 
притвореннаге им погрбшента цбло за неповинне познати и Ф того 
совершенно Фрђшенни бвша, чрезљњ Нашеге кралбвскаге Маћарскаго 
персонала Гефрга Фекете мке предвзитио ен Јнквизицји нарежденно 
бвгвшаге свдио уготовитсе в' конецљ же их горе реченно и призната 
и обретена невиност5: како в' Пешцанскомт таке хевешкомљ, Чанад- 

скомЂ и Сатмарскомљ комитатех пеблицирбветсе, и да реченннги Фбоих 
попови кепно ст прочими воарестћ бвгвшими Рацкими Егарскими Бг. 
вателми при их у Егарљ возврашценио в' далшемљ притажанти своихЂ 
имћни, и чрезљ поведенје своен терговине или инимљ начином ст 
низказаемб о заслеге в' совершенномљ мирђЂ и HOKOMIO иставленни бвгти 

мог тЂ потребнон наредитса. 
И убо аше потребни укази и заповћди сверхт тоге чрезњ наше 

кралевскио Маћарскв дворну канцелорпо уже 12. сего мћенлца феурбарта 
на предреченнии комитати и на Ешскопа Егарскаге Грофа Баркоцпо 
подобно и на кралевскогљ Маћарскаге Персонала Фекете разслашаса 
и вЂ конецЂ чрезљ Нашу |Шлирическе Хофдепутацпо Ешскопе Виса- 
piwH8 Пауловиче все сје подљ днешнимљ датвмомљ чрезт декретт по: 
мането бвгств, обаче за показати Наше вмисочаише Бтаговоленте и к' 
еме Епскопе Пауловиче носим о милостивћиш о склоноств, есмо себе 
мБг милостивћИше резолвирали, его Фбржбтенне о невинностњ и цбло не- 
нарвшно, содерженб о вЂрноств такожде и твоеме БлагоговЂинстве за 

вЂдомостБ всего  нашеге вћрнаге Шлирическаге Рацкаге, и валахти- 
скагџ Народа обивити и тебЋ Милостивћише повћдЂти, да твое Благо-
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говЂИнство не само џбретен о невиностњ, и вђрноств Ешскопа Васа. 
риона Пауловича тебЂ подчиненнимљ Епископомљ, и цћлому клерб 
BOCTOUHIH  церкве Греческаге законна Неунитовљ на вћдомоств дати, 
но такожде наредити имашњ, да Јеромонах Ефремљ и попљ Јесифљ во 
еже двигнути имљ слечившеесл безчесте в' рацкоп церкви у Егрв 
чрезв Ешскопа Пауловича пеблично паки воведвтса и ШницалиратотЂ, 
притомљ такожде и невинноств их собранои во церкви ФОшцини Фбавлена 
бедетљ. Занеже на сем извершветси наша милостивћИша вола и 
мислљ: Фстаемо  Мљг в' прочемтљ твоеме  БлагоговћИнства цесаро кра- 
левскими Милости Благонаклони. 

Давно во градћ Нашемљ виенђ 17. Qevpšapis 1753. царствљ на- 
IIHX"'b 13. JrBTW. y| 

Марша Оерези с. р. 

Каролв Фердинандњ Грофљ Ф Кенгсег-Ерпсљ 

Хаинрихт вилхелмљ Барон Ф Хав гвицљ 

На повелЂије свиценннђишаго величества собственное 

Јоаким Карл ПЦиглерђ. 
Ж 

Ову је наредбу царичину митрополит Ненадовић циркуларно обја- 
вио свештенству и народу. 

БАЧКА ЕПАРХИЈА 

1724—1732. и 1773. 

У нашој књизи: »Српска Митрополија Карловачка око половине 
ХУШ. века« Карловци 1902. нисмо могли навести о бачкој епархији 
вишта друго, него што смо на једној — 97. — страни навели таблицу 
вароши и села, број парохијалних и филијалних цркава, свештеника, 
домова, душа и колико се 1785. крстило, венчало, исповедило и умрло. 

У »Летонису« Матице Српске књ. 100. и 101. саопштио је Иси- 
дор Николић Србоградски умировљени врховни жупан »Штагистику 
бачких. православних парохија, бачког православног свјашченства 20- 
дине 1733.« која није довршена. 

Исидор је навео — штампао је — само села из горњег и доњег 
диштрикта бачког, свега 32 села. Зашто нису штампана и села потиј- 
ског диштрикта и шајкашког баталијона; не знамо. 

А тако исто није Исидор навео, и где је нашао рукопис поменуте 
штатистике. 

Радећи на поменутој »Митрополији«, посумњали смо да ће бити 
речена Штатистика из 1733. године, пошто смо знали, да још 'у то 
време не беше онако велики број свештеника — попова — у поједи- 
ним селима, него доцније, почевши од митрополита Ненадовића. 

Ал како не могосмо доћи до раније статистике бачке епархије; 
остала је наша сумња само сумњом. 

Дошавши добротом високопреосвећеног г. епископа бачког Митро- 
фана Шевића до протокола, у коју је увађано од владичиних ексарха
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— владике бачког Софронија Томашевића 1718.—1730. и Висаријона 
Павловића 1731.—1755. —, не само имена села, него и имена попова 
и шта је ко од хришћана дао милостиње, односно димнице које село 
и од венчаница и сидоксије од попова; били смо на чисто, да поме- 
нута Исидорова штатистика не потиче из 1733. 

А да не потиче из 1733. уверили смо се када пре кратког времена 

добисмо од библијотекара Матице (Српске г. Војина Срђанова на ла- 
тинском језику написан попис бачке епархије од села и свештенства 
од 21. марта 1773. потписан од тадашњег бачког владике Мојсија 

Путника. | 
Г. Срђановом понудио је речени попис за Матицу Српску један 

чиновник умировљен бачке жупаније и на упит: да ли да га узме за 
Матицу; одговорисмо му да га узме. 

И чим нам га је показао, одмах му рекосмо: та то је онај попис, 

што га је Исидор Николић у »Летопису« навео да је из 1733. године! 
Узевши га на послугу и употребу, чим смо завирили у » Летопис« 

и сравнили га с рукописом, уверили смо се, да је с њега морао 
Исидор преписати своју поменуту штатистику, само што није навео, 
колико је од наведених попова било служећих и неслужећих, и кад 
је ко почео да опслужује парохију. 

Под 1. ћемо да наведемо села бачке епархије, и имена и број по- 

пова у сваком селу, што смо саставили по реченој протоколи у коју 
је од 1724. —1732. увађана милостиња и давање владици. 

А под П. ћемо да наведемо у српском преводу речену штатистику 
Исидорову. 

При работи овој, дођоше нам на памет ове речи Иларијонове. У 
чланку »О натписима у Озрењској цркви и живописцу попу Страхињи« 
(Гласник земаљског музеа у Сарајеву 1892. стр. 297.), наводећи разне 
писце који су се спотакли о знак Ч (90) као Рајић, Аврамовић, Јагић, 
Срећковић, Дучић, Косановић, рече: »ђакона Филипа Радичевића и 
безброј других и да не спомињем, који описујући и приопћавајући 
старе поменике, натписе, записе, показују више воље и неупућене 
ревности, него ли разумевања и спреме за таква описивања и при- 
опћавања. « 

А пошто је Исидор био признат као добар латинац, ваистину нам 
је чудо, да је могао онако штампати исти попис — штатистику. 

1. 

Села бачке епархије и имена попова од 1724.—1792. 

1. Ада (село, пашина Ада) 

Од 1724. новембра — 1730. поп 
| 3. Алпар“ (село) 
| 
| 

Станиша | 
1724.— 1732. не наводи се име по- 

па, него сама имена приложника, 
1730. —1732. поп Јован а село је у име димнице дало 

2. Ада (шанац, острво) | 42 новца, венчаница 2 марјаша. 

1724. 1732. non Рада 
MD > "Меша 4. Бођани (село) 

1725.—1728. Арсеније 1726. дало је димнице 1 фор. 

# Са овим знаком наведена места не постоје данас,
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5. Баја (варош) 

1724. – 1732. протопоп Петар 
» —1729. поп Аврам 
» —1732. „ Симеон 
» —1732. » Јоан 

»  — 1729. » Вујат | 3 8 

» -- 1728. » Антоније 585 
» 1730. =» Пантелејмон! о 

1730.—1732. ~» 

6. Барачна““ (село) 

Јован 

1728. поп Јоан — димнице плаћа- 
ло село 150 новаца 

7. Башнут“ (село) 

само се наводи 1724. димнице пла- 
тили 35 новаца. По јунца су 
писали: домаћин Теодор Милић 
Вучков УКивко и Вук, а ПЏлавша 
овцу. 

8. Бач (варош) 

1724.— 1732. поп. Стеван 
» – Мијат- Михаил 

Под 1725. записано је: »Знати се | 
како вств Оома на своеи самрти 
казао: да ме 6 »дужан барон 
Ђера Пејачевић КД (24) фор.«, 
што је оставио на цркву. 

9. Богојево““ (село) 

1730. — 1732. поп. УКивко 

10. Богчиновци“ — Богчиновићи — 

Бунчиновићи (село) 

1724. —1729. поп Смољан 

—1732.. » Трифун 
— >» »  Стојша 
— » » Остоја — Стојић 

1730. — » » — Пантелејмон 

11. Брестовац (село и шанац) 

1724. —1732. поп Јаков 
1725.— » „ Јован 

12. Бунин““ (село) 

1724. —1732. поп Петар 

13. Бегеч (село) 

1724. —1732. поп УКиван 

» Грујица 

[ 1729. — 1732.» 

  

14. Бечеј (шанац) 

1724. —1731. поп Рада 
» 1730. » Вуја 

» 1732...» Петар 
1726. — 1731. >» · Стеван 

Обршчвохтмајстер Страхиња 

15. Врбас (село) 

1724. — 1732. поп Новак 

Теодосије 
Теодосије 

» » » 

1727. » » 

16. Вилово (шанад) 

1724. — 1732. поп Ђурађ 
Стојко — Стојић » » » 

17. Гардиновци (село) 

1724. —1732. поп Петар 

18. Гложан (село) 

1725. наводи се само село и шта 

је приложио господар Максим и 

старац УКивко. 

19. Даутово““ село. 

1724. —1732, | поп Јован 
| » JoBaH 

20. Дорослово село 

1724. – 1730. поп Петар 
1725. —1729. » Милић 

Никола 

21. Ђурићи“ село. 

1724. наводи се само село- и шта 

је ко писао, а доцније се не 
наводи. : 

22, Жабаљ шанац 

1724.— 1730. поп Марко 
1724. – 1729. » Casa 
1724. --1732. » ~ Милутин 
1724.— » » · Јован 

1725.— » » – Вукола 

23. Наравуново село 

од 1724. —1729, не наводи се име 

попа. 

1729.—1732. поп Јован 

% У овим местима нема данас православне парохије,
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24. Нер село 

1724. —1726. поп Јеремија 
« 1732.  » — Велисав 

Мишко (Михаил) » — » » 

25. Нупусиње““ село 

1724. — 1732. поп Гаврил 

26. Нобиљ варош 

1724.— 1732. поп Нестор 

» —1728. ·» Ненад 

» —1732. » Јоан 

1728. — » » ~ Недељко 

27. Нобиљ шанац 

1724. —1732. поп Крста 
» —1731. >». o Максим 

28. Наћ село 

1724. —1727. поп УКиван 

» —1732. » — Јован 

29. Нањижа шанац 

1724. — 1726. поп Теодор 
» —1732, » Данило 
> — » » Никола 

30. Нуцура““ село 

1724. —1732. поп УКиван 

31. Нрстур. село 

1724. —1727. поп Симеон 
1727. 1751. „ Петар 

32. Леђен село 

1724. —1731. поп Данил 

33. Ловренац“ село 

1724. —1731. не наводи се име по- 
пу. Спомиње се УКивко Фран- 
цуз, домаћин, кнез Васо, Борђо- 
шанин домаћин. 

34. Лок село 

1724. — 1729. не наводи се име попа. 

1729.—1732. поп Петар 

35. Мартонош шанац 

1724. —1732. поп Кузман 
> +~+1726. >». Васа 

» —U173l. >» Груја 

» —1732,  » Јован   

36. Мохол шанац 

1724. —1725. поп Коста 

1725.—-1726. » | Сава 

1726. — 1732. >  Баса 

37. Мошорин село 

1724. —1732. поп Јефта 
» — » » CpbeH 

38. Обровац село 

1724. —1732. поп Филип 

39. Паланна варош 

1724. — поп Рафаил 

„ —1832. » Михаил 
» — » » Милутин 

1728. —1729. » — Рафаил наводи се 

као прота 

1728. —1732. поп Михаил 
» — » » Јоаникије 

40. Параге село 

1724. —1732. 

41. Парабуће село 

1724.—1732. поп Стојан 

42. Петровци село 

1724. —1732. поп Петар 

43, Петровосело шанац 

1724.—1732. поп Петар 
1725. — » » – Бошко 

44. Пивнице село 

1724. —1728. поп Михајло 

поп Нинко 

1729. — 1732. _. Станко 
1729. — > » – Георгије 
1729.— » » – Јован 

45. Пирош село 

само се наводи 1724, без назнаке 

попа. 
46. Сегедин варош 

1725.—1731. протопоп Божидар 
» -——1732. поп Арсеније 
» » » Георгије 

» —1729. |» _ Стојан 

» —1732. =» — Благоје 

47. Сентомаш шанац 

1724. —1731. поп Лука 
» —1732, » — Јован
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1724.— » » Никола 
» | > » Јаков 

1731. — > » · Петар 

48. Сентиван село — Деспот-Сентиван 

1724. —1732. поп Максим 

1726. ! > »  УХиван 

1730. — » » — Јован 

49. Сентиван прегревица село 

1724. —1732. поп Обрад 
1795. 0 и » Милош 

1729. – 1732. = Ивко 

1729. 1734. 5 Матеј 

50. Силбаш село 

1724. — 1732. поп Ђука 
Петар » — » » 

51. Сомбор варош 

1724.—1732. протопоп Мирко 
>» “1732, поп Субота 
» —17381. >» Груја 

>» 1732. > СВуја 
» » » Јован Мразовић 

> '-— » » Тимотеј 

52. Сомбор шанац 

1724. —1732. протопоп Мирко 
» —  » — поп Јоан Коњуовић 

Јоан Веренчевић » — » » 

» 1728. =» Веселин Бељански 
» —1730. » Јоан Седоглавић 
» —1729. » Георгије Каранов 
» —1732. » CaparHje Машић 
» —1732. » ~ Велисав 
» — 17206, » Видак 

». 1729. |» — Атанасије 
» —1732. >» Марко Веренчевић 

1728. ~ >» » Muaxaum 
1729. — 1730: » Христа 

1727.—1729. =» – Стојша Машић 
» 1729. >» Јован. Мароми- 
чић-Марамица 

53. Сента шанац 

1724.— 1732. поп Милић 

УКиван 

54. Сивац село 

1724. — 1730. nog УКиван 
173N— 1730. » Владислав 

» — » »   

Сима 

Марко 
1728. — » » 

1725. —1728. =» 

55. Суботица шанац — варош 

1724. —1732. поп Рако 

Константин 

Димитрије 
Јоан 

» — » » 

» = » » 

1727. — » » 

56. Темерин“ село 

1724. – 1752. поп Мишко 

Михаил 

Петар 
» —, »” » 

» CZ. » » 

57. Тител шанац 

1724.— 1728. поп Јанко 
» —1732. >  УКиван 

1729: \» » – Теодор 

» 1. » » Јосиф 

58. Товаришево село 

1724. — 1732. поп Мијат 
1726. – 1730.» — Бошко 

59. Турија село 

ЧУВА о 32. поп Сима 

60.' Ченеј 

11295. и 1727. наведен је без на- 
знаке попова 

61. Чуруг шанац 

1724. —1726. поп Никита 

> ! - 1796. > сМихат 

» — 1732. » Арсеније 
» — » » Илија 

1730. — » » Петар 

1726.—1730. :» ~ УКиван 

» —1729. » — Јанко 

62. Штрбац“ село 

1724. —1732. поп Марко 

63. Шанац Варадински 

1724. поп Максим а 1730. новем- 
бра 24. протопопа Максим 

1724. поп Јосиф. дао 3 i 
Симеон » 3 » 

Вуја са сином поп Ми- 
лошем дао 3 i 

1724. поп Јоан 6 фор. 
о ; Илија 6 » 

Сава Q 

» » 

» > 

» » 

125 17
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64. Шове село 66. Футог варош 

1724. — 1732. поп Маринко 1724. — протопоп Павал 

» — » » Јанко » = 1720. поп Вечерин 

» —1/32. > Божа 

65. Феудварац шанац 1798. » Веселин 

1724. —1725. поп Атанасија » 1732. » Crojko 
> 1737; |». . УКИвКО M — 9 » . JaBKO 

1729.— » » Ilasan Ž. — >» » Cucoe 

+ 5 

Од ових села, што су постојала од 1724—1732. године, не постоје 
данас ова села: Башкут; Богчиновци — Букчиновци; Ђурићи, Ловренац 
Шчрбац Леђен је данас пустара. 

Високопречасни је г. архимандрит Иларион ФЗеремски био тако 
добар, те је изнашао у мађарским географијама и описима бачке 
жупанаје, где су помевута места лежала и по томе је 

Ђурић близу Bacsujszentiva-na (mpebc Приглевица-сентиван). Око 
1760. г. доселили се овамо Срби из Приглевице-сентивана. 

Штрбац, постојао као српско село пре 1742. г. на Дунаву на југу 
од данашњега Бездана. 

Данас пустара истога Бездана са недавно (1904. г.) помађареним 
називом »Багкапујапуа. « 

Bavikyr (Vaskut) non Bajo. 1756. г. било 30 кућа. Тада српско 
село. Касније се Срби раселили (по свој прилици у Бају). 

БукчиновиЋ село на Дунаву код Апатина (овај био у првој поло- 
вини ХУШ. в. пустара). У првој половини ХУШ. в. разбојничко 
гнездо, те је кр. комора решила, да у близини насели немачко село, 
а Србе да расели онамо. Исељавање је отпочело 1742., а 1750 — 1752. 
коначно спроведено. Пресељени су већином у Стапар, а делом и у 
Кулу. Год. 1728. било 228 пореских глава. 1740. г. било два свештеника. 

Ловранац око 1720. г. село на месту данашњега Букина, чији су 
становници овамо пресељени 1812. г. због поплава. 

Леђен пустара села Боршода. Око 1720 г. (2) преселили се ста- 
новници Леђена у Риђицу, која се после тога дуже времена звала 
(у народу) Нови Леђен, а пустара стари Леђен. У зван. списима још 
1740. г. и касније зове се »Риђица апаз Леђен«. 

Из наведене овде под ]. статистике бачке епархије од 1724. — 

1732. види се и која села нису тада постојала, а која данас постоје. 
За чудо, да се нигде Кула не наводи. 
На првој страни протокола првога листа стоји написано: 
Незаборавити писати г. митрополиту поради попа из Шаренграда 

како је к нама доходио мешчер Иван Бошњак. 
Јанко бранкович гроф капитан Сомборски с. р. 

На другој страни: 
Титул генерала осечкога с поља 

Високо и племенито родному г. г. Јозефу светлаго р. император- 
ства грофу Ододујера, Јего величествиа саветнику ћенерал велтмаршал 
лајтнанту обршичеру над једном регементом  пешачком коменданту, 

града и тврдиње Осека заповедному ћенералу у краљевству шлавони- 
скому и принципату сремском  моем уфаном патрону,
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На другом листу на првој страни: 
Ново предобити титул Петраш ћенералу: 
Ваша Екселенциа: 

Високородни слободни господар Нам добродетелни ·/. долу титул 
екселенции вашој манши и подужни служител 

С поља титул: 
Јеговој екселенции: 
Високо родному г. г. Максимилиану слободному г. от Петраш пре- 

светлаго римскаго ц. к. католическаго велич. обришчеру пешачкому 
ћенерал фелтмаршал лајтнанту Наместному комендирт ћенералу у кра- 
љевини шлавонијској и того државнејшаго града Осека команданту, 
Нам г. добродетелному у Осек. 

А на другој својеручно написао владика : Титул Грошићу иезовиту. 
Мљного пошчованому оцу Исусу крсту Францешвку Грошичу од реда 

исукрвсна у Вараждин. 
При купљењу милостиње и нужног годишњег давања у сваком 

селу знало се, где ће идуће године одсести владичин ексарх и тај 
где је одсео звао се: домаћин. 

Ексарх је прво бележио у протоколи дар домаћинов, затим шта су 
христиани обште писали, димнице, од венчаница, попови и појединци. 

1724. Капетани: у Сомбору Јанко гроф Бранковић 
у Паланци капетан Секула 
у Мартоношу „ Арсеније 
у Кањижи . Милић 
у Сенти . Теодор, 1726. Јосиф Голубов, вицекапетан Стоја 
у Мохолу » Јосиф 
у Бечеју обршчвахтмајстор Страиња 
у Чуругу капетан Јанко Делајлија, 1729. вице капетан Мина 
пре 1724. капетан Јован 
у Феудвару =, — Стојко Рунић, 1731 Петар 
у УЖКабљу обркапетан Живан, стари капетан Михаило 
у Сентомашу капетан Путник, 1730. Стојко 
у Кобиљу , Васа Продановић 
у Тителу + Стојан Бошњак 
у Бечеју ” Страиња 
у Ади - Стојан 
у Мартоношу | , Дрсеније 
у Брестовцу » IIyTRMK 
у Сегедину обркапетан Васа 
У > капетан Тома 
у Петровом селу капетан Данило 
Како се редко где наводи уз име даваоца милостиње, домаћина, 

попова и презиме, то ћу навести особито из оних места, која данас 
или никако не постоје, или ако и постоје у њима нема данас Србаља. 

у Башкуту : Милић Вученов 
у Шчрбци: Новак Завишин 

у Букчиновци: Марко Велбаба 

у Кањижи: Срдан Зубановић 
у Сенти: Јанко Вушић, Јован Бадрљица, Јован ТПокбовац, 
у Паланци: Петко Керекићанин,
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у Пивницама: Стоић Пркосавац 

Сомбор: Сима Чичовац, Ивко Смољановић немеш 1726. Стојан 
Ђурић, Радивој Матарушки, Субота Печелић, 

у Ади: Која Радановић, Петар Цуцић, 
у Вилову: Маринко Бечејац, 
у Кобиљу: Никола Туцак, Михаил Јакшић, УКивко Брзак, 
у Турији: Субота Сантовац, 
у Парабућу: УКивко Бељанин, Ивко Ненадовић, 
у Бокчиновцу: Максим Коканић, монахија Анастасија, Малош 

Масларовић, Веселин Кикан, 
у Кањижи: Милосав Коларић, 
у Каћу: Никола Песирац, 
у Ченеју: Сима Јелчић, Веселин Гавриловић, Никола Пантић, 
у Врбасу: Јосим Велицки, Јосим Секицки, УКиван Вукосављевић, 

Јанко Давијаровић, Јосиф Велићанин, 
Бачу: Марко Угљешић, 
Барачки: Илија Слатић, 
Сегедину : УКиван Јегарац, 

Суботици: Радоња Брановчанин, Стојан Перишић, Пеја Дрпаћ 
Керу : Јован Хрњаковић, 
Леђену : Радосав Велићанин, 

Сентиван прегревица: Радивој Вучетић 
Сентомашу: баба Калуђерица, Радоња Дебељаковић, Арсеније 

Радонин, Никола Курјак, 
у Петрово село: Радоица Јелић, 

у Керу Вуица Керекићанин, 
у Сивцу: УКивко Куруца, 
у Чуругу: Вид Војновић 
Да се види, колико су милостиње, димнице, од венчанице и попова 

ексарси владичини накупили, навешћемо да је н. пр. за 1726. скупљено 
и добијено: 

а 
а 

за
 

за
 

за
 5

4 
за

 5
4 

дуката — 118 ждрепца == 1 

талира == 20 кошница — 8 

форинти == 1270 Оваца с јагањцима == 15 
јунаца и крава == 61 мерова жита и зоби — 431 
Попови су годишње давали владици у име сидоксије по дукат или 

по 6 фор. и мање а најмање по 4 марјаша. 
Владика је држао своју марву на салашу Сиригу и 1725. имао је 

612 глава рогате марве окром „садашњи“ телади, (1725. које поарчено, 
које нестало јунади и матори 30 глава). 

1726. на Сиригу било је 170 пласти сена, а 80 од старога сена. 
У риту жабаљском „укосисмо на садашње лето 116 пласти и у 

сваком пласту по осам фати, и тај сваки пласт кошчује нас по 5 
марјаша“ окром сланине соли и вожења.“ 

1725. продан је пар волова за 36 фор. 

* 

1723 „Онати се како је почето солицитујући у Бечу поради пре- 
велећија и десетка. 

+ Маријаш је био сребрн новац и представљао вредност од 57 филира данашњег новца.
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Дали смо у тај трошак дојако владики Михаилу (Милошевићу бу- 
димском) у први ред 360 фор. и паки сада на ово лето 7. Нов. по- 
сласмо владики Михаилу у Ст. Андреј 108 фор., Вићентију (Јовановићу 
тадашњем ексарху митрополитовом) и секретару (Гаврилу Јуарецу) који 
су декрете разносили по вармеђа 200 фор. Кад смо ишли ми сами 
собом поради пупликацие далисмо вицишпану 8 дуката, натарошу 5 
дуката. Ипак када је било протишчалациа у Сомбору, те нису хтели 
напоље издати тестемониалис докле нисмо послали 20 фор. Поради 
тога посла када је пошао протопопа и секретар далисмо 10 фор 

Сума износила : дојако владики дали поради ошпче народнога 
трошка: 772 фор. 

Паки окром више именовате суме дасмо владики Михаилу поради 
горњега трошка 500 фор. 

1724. 
Митрополиту Мојееју (Петровићу) дадосмо у Бечу 100 дуката кр- 

менција. 
(Ово је својеручан запис владичин ) 

, 1724. 
Знати се паки кадасмо ишли ка г. Хилепранту у Валпово по за- 

повести г. митрополита јесмо потрошили свои новаца готови 64 фор. 
које за пекшеш шчосмо носили, које бирташом за конаке и друго по- 
требно које може атестовати архимандрит кир Атанасије и протопоп 
>УКиван карловачки. 

1724. Окт. 15. 
Знати се како је пришла ова светла комесија от цесарскога двора 

која је нареждена поради бачке нима правицу чинити, јесмо ми от 
себе потрошили првее 4 алије свака по 14 фор. то чини 56 фор. Га- 
бору секретару 31/, фор., Будаи 8/, фор., за вино 15 фор. кирле что 
је вино отнешено у Бају комесии 7 фор. окром части и окром марама. 

Сума шчо смо свега потрошили 300 фор. 

1728: Феб. 16: 
Примилисмо от г. провизура Анд. Михаила Андрее Јегарца новце 

шчо је било решчанцие остало 450 фор. то примисмо до руке. 
Паки примисмо сего љета и месеца именоватога от г. провизура 

556 фор. от последне репартицие поради трошка пожунскога депутир- 
том и комесии. Из суме те кнезови отнели у Сегедин Шчадокеру 150 
фор. шчо је Парчевић отправљен горе, а друго дасмо Мирку поради 
трошка и дато от тога провизуру 1 дукат и Палкову 6 маријаша. 

И дасмо Мирку из више именовате суме кад пође горе 50 фор. 
а отнесе друго под печатом нашим 350 фор., и пак кад смо били у 
Баји јесмо примили от провизура от старе репартицие 100 фор. тесмо 
дали Парчевићу да је пошље горе у Пожун депутиртом мање 70 новаца. 

У истој је протоколи бележено и кад је ко у службу примљен. 
Тако н. пр. момку што је марву чувао по 20—25 фор. на го- 

дину; човеку што је лебац месио на салашу 15 фор.; винцилиру 12 

фор. и једна мала кабаница, кошуља и чакшире; а осталим момцима по 
30 —35 фор. на годину, а форајтеру 15 фор. — малом Јовану (владика 
кад се возио на 4 коња, на предњаку је јахао исти мали Јован. Тако је и 
митрополит Стратимировић имао свога форајтера кад се возио на 6 коња). 
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Нек се зна! 

Удесивши с високославним Саборским Одбором да прими у своју 

накладу „Дрхив за историју сриске православне Карловачке митропо- 

лије“, ког ћемо ми бесплатно да уређујемо; држали смо, да ће се 

оберучке прихватити та одлука његова, и да ће се засебном претплатом 

на њега бар у неколико моћи подмирити трошак за његово штампање, 

пошто ће „Архив“ претплатници „Српског митрополијског гласника“ 

забадава добијати. 

Ми смо у, засебном позиву на претилату —— ког „су и неки ли“ 

стови у целини донели — од 10. Августа о. г. упозоривши наш свет 

на важност „Архива“, позвали га да се претплати на „Дрхив“, који 

ће годишње изнети 12 велики штампани табака, а претплата на 

годину није већа од 3 Нр., а за земље ван Угарске 4 Hp. 

Како се наш свет а и наше свештенство „обрадовало“ „Архиву“, 

види се из тога, да се од 10. Августа до 11. Октобра у целом ово- 

страном Српству не нађе више од 14 — словом четрнаест — који 

су се засебно претплатили на „Архив“. 

Обраћајући се поново на наш свет, и позивајући га да се прет- 

плати на „Архив“, нека је знано, да се он не ће ником забадава и на 

вересију шиљати, јер је листу тако мала цена, да већ мања не може бити. 

„Архив“ ће дај Боже здравља за ову годину изићи у 12 табака. 

А за даље зависиће од одзива српског народа. 

Ми од „Архива“ немамо и не тражимо никакве користи —- а ко 

зна шта значи 10:12, велики табака уредити, тај „ће знати достојно 

оценити и наше пожртвовање — али тражимо то, да се лист држи 

и чита, и да народни фондови не трпе због његова излажења штету. 

Први број „Архива“ доставиће се и некима, који досада не послаше 

претплату, и ко га не мисли држати, умољава се да га поврати. 

Остали бројеви послаће се само онима, који пошљу претплату. 

А лист ће се штампати само у онолико примерака, колико узбуде 

засебних претплатника. 

Карловца, 15. октобра. Д. Руварац, 
уредник «Архива». 

  

Она п. г. која су послала у име претплате на „Архив за исто- 

рију срп. митрополије карловачке“ само 2 К, умољавају се да 

изволе послати још 1 К, пошто претплата износи a H. 
  

„Архив“ излази сваког месеца на целом табаку. Цена му је на годину за Аустро-Угарску 

3 К., а за остале земље 4 К. 

Претплатници „Српског Митрополијског Гласника“ добијају „Архив“ забадава. — Претплата 

се шаље благајници српских народно-црквених фондова и то за сву годину у напред. 

Вересије нема. — Писма плаћена шиљу се уреднику. — Неплаћена се писма не примају. — 

Рукописи се не враћају. 

Српска Манастирска Штампарија у Ср. Карловцима. 1911.—.575.


